

معتوقیت اور دیانت کا تقاضا تو یہ تھا۔ کہ وہ خامیاں اور برائیاں جو کہ غیر اعتقادی ہیں، اور جنہیں مٹانے کے لیے قرآن مجید نے صاف صاف احکامات دیئے ہیں اور جن کا مطلب و مفہوم دو اور دو چار کی طرح باطل و مانع ہے۔ ان پر عمل کیا جاتا۔ (اس کے مناسب ڈاکٹر فضل الرحمان ہیں خط کافی طویل ہے جس سے ایک اقتباس دیا جا رہا ہے، خط کے لکھنے والے نے نام نہیں لکھا۔)

حکومتوں کے درحکومتوں

فخر می ایڈیٹر صاحب!

سنکر و نظر جون ۱۹۷۶ء کا شمارہ سامنے ہے۔ جناب الطاف جاوید کراچی کا خط فخر تم صدر مملکت کی خدمت میں پڑھا خط پڑھنے کے بعد میں کافی دیر تک سرتپا رہا کہ میں عالم غراب میں ہوں یا بیدار! اپنا جائزہ لینے کے بعد اس نتیجے پر پہنچا کہ ادارہ تحقیقات اسلامی اب "شُرک" کو سمجھنے لگا ہے۔ کہ اسلامی نظام میں "حکومت و حکومت" قائم کرنے کی اجازت نہیں دی جا سکتی۔ حالانکہ ۱۲ اگست، ۱۹۷۴ء کو یہ بات سمجھیں آجانی چاہیے تھی۔ اور حقیقت یہ ہے کہ قیام پاکستان کے بعد سب سے بڑا اہمیت یہی تھا کہ یہاں "حکومت و حکومت" کے آثار باقی ہی نہیں بلکہ ترقی پذیر ہے۔

جناب الطاف جاوید نے "مُلّاتی نظام" کے قیام و ارتقاء کی حکومت و حکومت کے ایک پہلو کی نقاب کشائی کرنے میں کمال چابکدستی کا مظاہرہ کیا ہے۔ میں اس پر ان کی خدمت میں مبارک باد پیش کرتا ہوں، لیکن حکومت و حکومت کی اور شکلیں بھی ہیں۔ جنہیں بے نقاب کرنے کا یہ بہترین وقت ہے۔

پاکستان اسلامی نظام کی تجربہ گاہ ہے۔ اس میں جہاں حکومت و حکومت کی متعدد شکلیں موجود ہیں۔ وہاں تہذیب مغرب کے اثرات بھی کچھ کم نہیں۔ حقیقی اسلام جہاں مُلّاتی نظام سے مختلف ہے، وہاں مغربیت کا بھی جدید ادیشن نہیں۔ لہذا یہاں مغربیت کو بھی پھیلنے اور چھوڑنے کی کھلی چھٹی نہیں دی جا سکتی۔ ہمارا مقصد و نظر اسلامی نظام کا تجربہ ہے۔ جو اپنی خصوصیات میں بالکل منفرد ہے۔

(ملک حنیف وجدانی، موٹہ سیدالمری)

قرآنی اسلامی فکر کا احیاء

جہاں تک قرآنی اور اسلامی فکر کے احیاء اور نظام عمل کی مقدار کے قیام و انصرام کا تعلق ہے، یہ بات ظاہر ہے کہ اسلام انسانیت کو زندگی کے بارہ میں ایک مکمل نظریہ عطا کرتا ہے، اور یہ نظریہ مختلف حالات و ادوار پر منطبق ہونے یا فروعی معاملات میں رہنمائی کے سلسلہ میں ہمیشہ ترقی اور نشوونما کی صلاحیت رکھتا ہے۔

اسلام کی مطلوبہ زندگی کے احیاء کے لیے اولین کام انسان کی داخلی زندگی میں ایک قوی اسلامی رجحان پیدا کرنا ہے، جو خارجی فساد جسے قوانین و ضوابط سے تعبیر کیا جاتا ہے، ہم آہنگ ہو، اور یہ صورت اسی وقت پیدا ہوگی، جب داخلی زندگی، عملی شکل اختیار کرنے کی صلاحیت اپنے اندر پیدا کرے۔ یہی وجہ ہے کہ تمام انبیائے کرام نے قوانین و ضوابط کے نفاذ کو ثانوی حیثیت دی اور پہلے ایسی جماعت پیدا کرنے پر اپنی پوری قوت صرف کی جو اقدار و اعمال اور کردار کو ایک عقیدہ کی صورت میں دل و جان سے قبول کرے۔ خود رسول اکرم خاتم الانبیاء نے اپنی دعوت کے ابتدائی ایام میں اُمت کو کوئی قانون نہ دیا بلکہ ساری قوتیں اس پر صرف کر دیں، کہ یقین و ایمان رکھنے والے انسانوں کی ایک جماعت پیدا ہو جائے کسی قانون کے جبر اور اجتماعی ضابطہ بندی کے دباؤ سے کوئی معاشرتی ڈھانچہ پائیدار نہیں ہو سکتا۔ جب بھی اس سے بچ نکلنے کے مواقع میسر آئیں گے، انسان ان ضوابط سے بھاگ نکلنے کی راہ تلاش کر لیں گے، اور یہ ایک بنیادی بات ہے جس سے سفر نہیں۔

(میر غلام قادر بھٹانی، سید پوری روڈ راولپنڈی)

سائنس اور منہجی تفکر اللہ کی شان ہے

مختصری!

میر کتب مغفوت نے بعض حلقوں کو کافی مستقل کیلئے، اور یہاں کرچی میں بھی اس پر خوب لے وے ہو رہا ہے، میر ایک کم فرمانے مجھے بتایا ہے کہ مولانا بوزری صاحب کی نیوٹاؤن مسجد میں تمام مولوی حضرات اور طلبہ نے اکٹھے ہو کر اس خط کو پڑھا، ایک صاحب خط کو اونچی آواز میں پڑھ رہے تھے، اور باقی سن رہے تھے، مولانا بوزری صاحب خود بخود نہیں نہیں موجود تھے، خط پڑھے جانے کے بعد خط لکھنے والے اور خط پھانپنے والوں کو خوب جلی گئی سنانی گئیں اور انہیں روشن دین اور نہ جانے اور کیا کیا کہا گیا، مولانا بوزری صاحب نے فرمایا کہ ”جو کچھ اس خط میں لکھا ہے، وہ سب کچھ ہو کر رہ گیا، کیونکہ پاکستان سے باہر بھی ایسے ہی حالات پیدا ہو رہے ہیں، اور وہاں بھی ایسی ہی تحریکیں اٹھ رہی ہیں۔“

یہی عرض کروں گا کہ ہمارے اکثر مذہبی بزرگ وقت کی آواز کو نہیں سن رہے، بلکہ میں تو یہاں تک کہوں گا کہ ان میں سے بہت سے اس آواز کو سننے کی اہلیت کھو چکے ہیں، بد قسمتی سے یہ حضرات اصطلاحات کے دائرے ہی میں سوچ سکتے ہیں اور وہ یہ نہیں دیکھتے کہ قرآن مجید نے ہمیں بتایا ہے کہ اللہ اپنے واسطے مخلقات کو کائنات ہی کی صورت میں ظاہر کر رہا ہے، قرآن مجید اللہ پر ایمان لانے کے لیے کائنات اور اس کے مظاہر کو پیش کرتا ہے، اور دوسرا میدان جن میں اللہ اپنا ظہور فرماتا ہے، وہ نفس انسانی ہے انسانی شعور کی نیز نگاہیں بھی اللہ کے ظہور کا نتیجہ ہیں۔

آدمی شمشیر حتی شمشیر زن عالم این شمشیر را سنگ من

ہم فطرت اور نفس انسانی کے مظاہر سے الگ ہو کر اللہ کے وجود کا نشان نہیں پاسکتے، جس طرح انسان نے استدام کو زمان مسلسل کی شکل میں اپنی سہولت مطالعہ کے لیے ڈھال لیا ہے، اسی طرح وہ فطرت انسان اور اللہ کے درمیان بھی تعزیری پیدا کر کے دراصل اپنے تفسیر کی پرواز کو جاری رکھنے کے لیے ایک سہولت پیدا کر رہا ہے۔ ورنہ معاملہ تو

اصل شہود و شاہد و مشہود ایک ہے

کا ہے، لہذا قرآن کے تصور اللہ کو اپنانے سے ہم فطرت اور شعور انسانی کی متغیر اور ارتقاء پذیر فطرت سے الگ نہیں ہو جاتے، بلکہ اس سے ہم ایک نئی اگلی حاصل کرتے ہیں اور اس قابل ہو جاتے ہیں کہ اللہ کو سمجھنے اور اس کے ساتھ تعلق قائم کرنے کے لیے فطرت اور نفس انسانی کے بنیادی قوانین کا مطالعہ کریں، قرآن فطرت کو ایک *diving whale* کی حیثیت سے پیش کرتا ہے، جس کا ایک حصہ خود شعور انسانی ہے۔

ہمارے مذہبی بزرگ اس نقطہ نظر کو درخبر اعتنا نہیں سمجھتے، کیونکہ اس تصور کو اپنانے سے سائنس اور سائنسی تفکر ان کے ادعائی عقائد پر فریفتہ حاصل کر جاتے ہیں۔

عرب اسرائیل جنگ نے قرآنی حکمت کی صحت کو واضح طور پر ثابت کر دیا، کہ جو قوم اپنے عہد کی روح عصر کے تقاضوں سے اٹھیں بند کرے گی، اتنا وہ برباد ہو جائے گی، اور یہ بات عیاں ہے کہ ہمارے عہد کی روح عصر سائنس اور سائنسی تفکر ہے، کوئی قوم انبیا اللہ اور اجداد اللہ نہیں ہے، فطرت کا عمل ہر ایک کے لیے یکساں ہے۔

نزلک نزلک غای ہو یا اعز ابی دالا گھر

میرا دعا ہے کہ حضرت عبد اللہ کی اس نئی شان کو سمجھ سکیں جو اس عہد کی روح عصر ہے۔

الطاف جاوید ۹۰ مارٹن روڈ، کراچی